

Campeños, obreros y republicanos: Después del acto del domingo pasado, en donde el verbo de Azaña desenmascaró a los arruinadores del campesino; explotadores del obrero; y servidores de las grandes empresas, podemos decir: España está en pie. ¡Viva la República del 14 de abril corregida y aumentada! ¡¡¡Viva Azaña!!!

ABRIL

PORTAVOY DE LAS IZQUIERDAS

Año I

Número 25

El acto del domingo

Medio millón de españoles reunidos en singular comicio, piden la expulsión de las derechas del Poder por ineptas

La soberanía popular debe ser escuchada

DEL MOMENTO POLÍTICO

POR ESPAÑA Y POR LA REPÚBLICA

Volvemos del acto celebrado en Madrid con el ánimo reconfortado. Siempre ciframos en él una gran esperanza, pero la realidad ha desbordado los moldes más optimistas. Creímos encontrarnos con los hombres representativos de los partidos de izquierda, y nos hemos hallado con España entera, con la España auténtica: la que trabaja y la movida por los ideales de justicia y libertad. Mucho ha contribuido a ello, el verbo elocuente y honrado de D. Manuel Azaña. No cabe negarlo y no seremos nosotros los que pongamos el menor reparo a la afirmación—con caracteres de unanimidad—que se ha enseñoreado por el ámbito nacional, consistente en declarar a Azaña un hombre por encima de todos los partidos, un hombre común a todas las credos políticos que tengan por norma, la decencia, la justicia y el amor a España. Azaña es un símbolo forjado en la austeridad personal y política; un símbolo creado por la persecución, animosidad y estupidez de sus enemigos; un símbolo que sintetiza todo el sentir sediento de justicia de la nueva España que pugna por cristalizar en el régimen que libremente se dió el 14 de Abril de 1931.

Tras este símbolo fueron el 20 de octubre pasado las masas hispanas en número tan fantástico, como nunca se ha visto en los anales de nuestra historia. Dudamos que pueda jamás superarse. Y, ello, como síntoma, es altamente esperanzador. Creemos quedarnos cortos al afirmar que nos hallamos en un momento mayor en intensidad y en emoción izquierdista que a la de los días que precedieron al 12 de Abril. Hoy la emoción sinceramente republicana—depurada por la persecución y el sufrimiento—penetra en zonas campesinas mucho más hondamente y extensamente que en la citada fecha. En aquellos momentos, fué el hervor republicano producto casi exclusivo de las muchedumbres urbanas. Fué la ciudad sobreponiéndose a la masa rural escéptica, ignorante o acobardada por la persecución caciquil. Hoy el campo ha aprendido, ha visto y ha sentido mucho. Vislumbró una vida mejor y cuando ya iba aperturbando el reflejo de un régimen sinceramente republicano, otra vez la jauría caciquil le ha mordido en lo más hondo de su sentir y de su querer. Pero ahí está aguantando firme la persecución. La República del 14 de Abril le hizo perder el miedo, y cuando más arrecia la persecución, más se le temple el espíritu. Por eso, una de las notas más halagüeñas que podemos destacar con acusados relieves del acto del pasado domingo es la participación de la democracia izquierdista rural. Ha sido una verdadera y agradable sorpresa, lo ocurrido en esta provincia. Cuando todos creíamos que la gran masa de asistentes al acto la daría la capital—con ser muchos cientos los asistentes—nos enteramos que son pocos los pueblos de esta provincia que no han mandado representación; por docenas se cuentan las camionetas y por miles los entusiastas que haciendo verdaderos sacrificios acudieron al acto. Porque entre las izquierdas no se estilán los viajes gratis.

El caso de Guadalajara no fué único. Fué general. Y la masa humana que rebasaba el medio millón, era la genuína representación del pueblo, integrado por el campo y la ciudad. Republicanos sin matices diferenciales que quisieron contagiarse de la ilusión que, por fortuna para la auténtica República, ha vuelto a prender en el pueblo español.

Una masa inteligente, generosa e ilusionada; un cerebro privilegiado y un corazón que se abraza en amor a España y a la República, esta es la síntesis del acto del Puente de Toledo. El pueblo que ha encontrado un guía y un ejemplo. Es la verdadera España puesta en pie. Cuando un pueblo se pone en pie, es peligroso querer escamotearle su justa causa. Pudiera ocurrir que hiciera sonar las trompetas del juicio final, y entonces los dardos de fuego, pudieran convertirse en justicieros látigos, que echaran a los mercaderes que están prostituyendo el templo nacional. Y, ello llegará, «yendo todos a una, por España y por la República».

A Asturias no se la domina

Cuarenta vagones repletos de viajeros llegaron de Asturias para asistir al acto en que intervino el Sr. Azaña.

Más de noventa mil personas bajaron a las estaciones asturianas a despedir a los expedicionarios que traían a Madrid un mensaje de dolor y esperanza.

España no podrá olvidar nunca a los asturianos modelo de entusiasmo y heroísmo antifascista. A su heroico esfuerzo, a su abnegación y sacrificio se debe que nuestro fascismo perdidioso no se haya adueñado bárbaramente del país sumiéndolos en tenebrosas formas políticas reaccionarias. A ellos principalmente, a sus campesinos curtidos y a sus bravos mineros se debe también que España marche por las rutas del progreso buscándose a sí misma.

Pero hay que estar en pie hasta desalojar de

los puestos que usurpa al enemigo vaticanista y radical. Ahora mismo ha enviado fuerzas a aquellas tierras astures, pues atormentado por las sambras de aquellos a quienes mató ve visiones por todas partes.

Corroído por todos sus defectos, aniquilado por sus fracasos, hundido por sus desvergüenzas el bloque radicalcédista ya ni sabe lo que hace. Se aferra al poder por el miedo.

Cuarenta vagones repletos de asturianos han venido a recordarle que la democracia española no se dejará arrebatar por la reacción negra y bárbara. Que el pueblo español es invencible y que al jesuitismo se le aplasta con la razón, con el entusiasmo y con la fuerza organizada de la España popular. Los hijos de Loyola y sus adláteres, los del ensanche, han muerto aplastados por una masa de quinientos mil españoles.



Os tempos son xegados

Con el mango de una escoba me hice el domingo un bastón, y pues que sígo (sin coba), siendo Alcalde de elección, le colgué un par de bellotas sujetas con un bramante, y por ver si a tres berzotas les dá tisis galopante, con él me tiré a la calle, tan campante.

Tenía cita a las once con quinientos mil señores, junto a ese río castizo, que guarda todo el hechizo, del Barrio de Embajadores.

En un auto de Matias me encaminé a los Madriles, y al pasar por Azuqueca nos salieron dos civiles que, poniéndose cerriles, nos levantaron jaqueca. Llegué al Puente de Toledo antes que se reza un credo, y caminando a pie llano me fuí hasta un campo cercano donde era la reunión; entré por la puerta nueve, y apretón tras apretón caí en mi localidad, que era asiento de tablón, medio asfixiado, en verdad.

Lo que yo allí pude ver no se puede describir sin que os haga estremecer. ¡En una hermosa mañana, celebrando aquella cita, la España republicana dejó una página escrita! Ya, en tiempos de monarquía, hubo un acto parecido, y al poco tiempo perdía un rey felón el cocido. Ello viene a demostrar, lo que en frase engalanada, dijo Azaña: ¡Hay que escuchar la tremenda alabonada que da el sentir popular ante una puerta cerrada! A este acto no hay que oponer oídos de mercader, pues tenemos la lección de lo que pasó al Borbón por no querer entender. Dése el mando a la opinión, ¡esto no puede seguir! porque el pueblo en aluvión, lo fué el domingo a pedir. Siendo el pueblo soberano según la Constitución, el no marchar de su mano sería hacerle traición.

Y ya que la extremaunción, cavernícolas derechas, os dimos medio millón de hombres, queda una rendija para vuestra salvación: El castillo de Torija, aunque os caiga un paredón.

ANTONIO CAÑADAS

¡Todo para el Jefe!, dicen unos cuantos ¡Fuera vuestro Jefe!, dice la República

El acto celebrado el domingo pasado en el campo de Comillas en Madrid, organizado por las izquierdas republicanas españolas, constituyó un verdadero desbordamiento de la emoción republicana que la nación lleva en su pecho. Esta soberbia manifestación de ciudadanía ha venido a demostrar a todos, que España no es un país sin pulso, pues cuando en el ala izquierda del republicanismo se ha sentido el temor de perder la República, todos los partidos que sienten un ansia de justicia social, se han fundido en apretado abrazo y se han prometido solemnemente dar su sangre si fuera necesario por defender la República limpia de toda impureza, exenta de traidores que la asesinen cuando llegue el momento por ellos esperado.

El brillante discurso del Sr. Azaña ante una muchedumbre que le aclamaba en perfecto orden, fué el trallazo más justo que pudo recibir el Gobierno en pleno rostro.

Las izquierdas en bloque piden, con la opinión en la mano, la caída del Gobierno que preside el Sr. Chapaprieta, para dar paso al que la opinión pública demanda. Gobierno del pueblo por el pueblo es principio fundamental de la República que ha quedado establecido en la Constitución y en honor a ese principio, las derechas reaccionarias, vencidas por la opinión republicana deben abandonar sus puestos en la gobernación del país para cumplir el mandato soberano del pueblo.

Ni se van, ni convocan elecciones; quieren seguir aferrados a unos cargos que no les pertenecen, pues su cerrilismo les ciega y no ven sino por su propia conveniencia. Día llegará y no está muy lejano, en que el pueblo cansado de terquedades egoístas haga saber a esas derechas calamitosas que no está dispuesto a seguir consintiendo las intransigencias de los menos y peores en perjuicio de la enorme masa que lucha por la justicia y que estaba representada en el campo de Comillas por una inmensa muchedumbre.

Ante aquel espectáculo inenarrable se tomaba el pulso a la España verdadera, laboriosa, dispuesta a buscar de nuevo su camino extraviado y seguir marchando hacia adelante.

En la imposibilidad de reproducir íntegro el discurso de D. Manuel Azaña a continuación publicamos algunos trozos de la colosal pieza oratoria, modelo de sensatez y ciudadanía.

Septiembre de 1930 y Octubre de 1935 - -

«También entonces, congregándose el pueblo republicano, estaban guardadas las bocacalles por camiones con ametralladoras, como hoy; pero ni siquiera entonces se llegó al temor demostrado por el Gobierno republicano actual, que ha movilizó una brigada de Caballería, acercándola a Madrid, como si nosotros fuésemos desde aquí a asaltar los ministerios o a apoderarnos del Poder por la violencia».

Los que nos han sucedido en el Poder - -

«La gobernación de la República, desde entonces, se ha movido entre estos dos términos: «Yo vengo a pacificar los espíritus», dijo el señor Lerroux, y, desde ese día, para que reinase algo, reina la euforia. Yo no sé qué es la euforia, pero sospecho que ha de tener en el tecnicismo jurídico algún otro no abre menos elegante. «Y nosotros—dijeron las derechas extremas—venimos a provocar la revolución para aplastarla». No se ha visto en la historia política de ningún país un alarde de cinismo irresponsable semejante a este, en que un grupo político que pretende dirigir un pueblo, se permita jugar friamente con la justa desesperación de una masa popular sacrificada en sus derechos y libertades y vejada en sus sentimientos más claros».

«...Que este sistema iba a ir al fracaso, sin hacer de profeta, era clarísimo desde el primer día, y cada cual reacciona sobre ello, según su temperamento. Mi reacción era asomarme al ruedo cada tres o cuatro meses y preguntar: «¿Habéis fracasado ya bastante? ¿No? Pues seguid fracasando hasta que el pueblo os diga: «Basta» Lo que es el Estado español - - - - -

«Todo el Estado español, actualmente, es una conjuración antirrepublicana, una conjuración personal contra cada uno de los republicanos y contra el régimen, y esto no lo podemos tolerar más tiempo».

¿Qué política internacional se sigue? - -

«¡Ah! Pero, ¿es que también vamos a pasar por todo en la política internacional con tal de no disolver el Parlamento? Esto ya, más que grave, es pavoroso».

«Para cuándo deja el Gobierno la consulta a la opinión popular, y cuándo necesitará más un Gobierno estar apoyado y sostenido por el común sentir de la nación que en estas cuestiones de tanta gravedad que afectan por igual a todos los españoles?»

«España desea y quiere la paz. Me parece a mí que los españoles no estamos de acuerdo más que en una cosa: en querer la paz».

«Estos son los verdaderos fines de la política internacional de España, y, para defender la paz en general, la integridad territorial y la independencia del país, España no puede trabajar mejor en ninguna par-

te, para esos propósitos, que en la Sociedad de Naciones. Es decir, no es que allí pueda trabajar mejor, es que no puede trabajar en otra parte si no es en la Sociedad de Naciones».

«El fracaso definitivo de la Sociedad de Naciones sería una desgracia universal. Contribuir España al fracaso de la Sociedad de Naciones, contribuir nuestro Gobierno al fracaso de la Sociedad de Naciones, además de un descrédito moral, sería una acción suicida».

¿Qué pasa que no sabemos todavía cuál es la posición de España en Ginebra? ¿Por qué no se ha preguntado a los españoles qué quieren que se haga de su destino?»

El Poder, divorciado del pueblo - - - -

«A la busca de este Gobierno, con poderosas linternas, vivimos desde el año 1933, y no ha aparecido. Por eso ha habido ocho crisis de presidentes del Consejo y sesenta y tantos ministros. Pero se ha encontrado un término medio. No se encuentra un Gobierno apto, no sé de qué, si de autoridad moral, de prestancia política, de prestigio social; no se encuentra un Gobierno apto, pero se halla un término medio, repito: que es suprimir los Ayuntamientos».

«No hay cuidado de que este Gobierno dé ninguna facilidad, ni política ni parlamentaria, para que esa consulta electoral que nosotros venimos reclamando se realice. Una situación política y un Ministerio que con libertad de Prensa no podría durar cuarenta y ocho horas, ¿cómo van a afrontar los comicios populares?»

El bloque radicalcédista y el problema de los trigos - - - - -

«¿Qué han hecho en relación con estos problemas del campo? ¿En qué ha venido a parar aquella famosa propaganda electoral del año 33, hecha en torno del problema del trigo? ¿Qué ha sido de toda aquella campaña preelectoral, de aquellas promesas hechas a los cultivadores, a quienes se les hizo creer que una política funesta, del funesto bienio de que habréis oído hablar, no les permitía vender el trigo a ningún precio ni en ninguna condición? ¿Qué se ha hecho de aquella campaña y qué se ha hecho del trigo? ¿Y qué se ha hecho de aquellas procañadas vertidas en la Prensa y en el Parlamento, que no vacilaban en intentar manchar la reputación de hombres eminentes de la República, suponiendo, por una proyección anticipada de la propia intimitad, que habían encontrado ya en el Gobierno del bienio sus precursores? ¿Qué se ha hecho de aquella campaña calumniosa? ¿Cantar la palinodia hace tres días al Congreso de los Diputados, diciendo que de todo aquello queda menos aún que del trigo, porque no queda más que el recuerdo de una mala acción. ¿Qué han hecho estos hombres después de aquella



campana electoral fundada en este problema? (Una voz: El ridículo.) N6. Desgraciadamente, han hecho algo más que el ridículo. Lo que han hecho ha sido montar una operación de usura con dinero del Estado, operación usuraria en beneficio de unos cuantos acaparadores de trigo y acaparadores de influencias políticas. (Grandes aplausos y vivas a Marcelino Domingo.), con daño del propio agricultor a quien ellos decían salvar. Yo os recomendaría—extraña recomendación—que leyéséis el debate habido en el Congreso hace pocos días sobre esta cuestión de los trigos y que vieséis allí cómo unos y otros bandos de la mayoría se echan en cara las picardíguelas puestas en juego para la explotación del problema del trigo en su beneficio particular; todas las triquiñuelas, las falsedades, las arterias de feriantes de mala fé, de electores despreciables, dispuestos a romper las urnas, se alían al negocio de los trigos con miras interesadas, económicas y políticas. Y ahí está escrito. Yo no sé por qué ahora, que está de moda llamar a las puertas del fiscal, no se le envía también esto, porque allí hay una porción de delitos». (Muy bien.)

«Para qué dejar a una Facultad de Madrid sin material para limpieza, para qué dejar al Museo del Prado sin las asignaciones que tenía desde los tiempos de la monarquía y que nosotros aumentamos? ¿Hasta esos extremos hay que llegar? ¿Por qué, entonces, se presenta un presupuesto con cien millones de aumento? ¡Ah! Porque lo que se ha hecho ha sido quitar dinero de Instrucción pública, de Agricultura, de Obras públicas, de Sanidad, de todos los servicios activos y creadores del Estado, que ya no estaban en situación floreciente, para llevarlo a otros departamentos, como Guerra y Marina, y a otros gastos de este tipo.

La democracia en peligro

El aliento para esta obra tiene que venir directamente de la voluntad popular a sus ejecutores; organizada y disciplinada esa voluntad popular en las formas de la democracia. Nosotros somos parte de las fuerzas que combaten por la democracia. Toda Europa hoy es un campo de batalla entre la democracia y sus enemigos, y España no se exceptúa. Vosotros tenéis que escoger entre democracia, con todas sus menguas, con todas sus fallas, con todas sus equivocaciones y errores, o la tiranía con todos sus horrores. No hay opción.

Pensad en los muertos

¡Callad todos y pensad en silencio en los mártires de la República, que también los tiene! ¡Pensad en silencio!... El silencio del pueblo declara su tristeza y su indignación; pero la voz del pueblo puede sonar terrible como las trompetas del Juicio. ¡Que mis palabras no resbalen ligeramente sobre corazones frívolos y que penetren en el vuestro como dardos de fuego! ¡Pueblo, por España y por la República, todos a una! Una clamorosa ovación, que dura varios minutos, acoge las últimas palabras del Sr. Azaña.)

¡¡Cuán atormentais mi mente!!

A nuestras derechas donjuanescas—y ya sabemos lo que de afeminado tiene el donjuanismo— el acto incommensurable del domingo les ha producido un nuevo ataque de histerismo. Los cientos de miles de ciudadanos españoles llegados de todos los rincones del país no se filtraron por las paredes precisamente, como se demostró al acceder el Puente de Toledo en apretado haz durante horas y horas. Pero nuestras derechas tienen ojos y no ven, oídos y son como una tapia. Puestas a desvirtuar el acto, periódico hay que ha señalado en doscientas mil las personas asistentes. ¡Doscientas mil!

Más de cuatrocientas mil almas alrededor de las quinientas mil, con las tolerancias en más o en menos que requieren estos cálculos, llenaban el campo de Comillas. Allí estaba el labrador que no vende el trigo, el obrero sin trabajo, el pequeño comerciante ahogado por los impuestos, el funcionario atropellado, todos en fin, cuantos de su esfuerzo muscular o intelectual viven y ansian estructurar una España distinta. Para ello concidieron en aquel comicio democrático, que bien puede llamarse plebiscito popular y espontáneo, cuantas organizaciones canalizan el sentir antifascista. Cientos de banderas y transparentes lo pregonaban flameando sobre la masa formidable. Banderas de Izquierda Republicana saludando a su jefe y al país. Transparentes de organizaciones socialistas y comunistas ostentando consignas antifascistas. También vimos una bandera del Radio Comunista de Guadalajara, con los retratos de Marx, Lenin y Stalin y una salutación a todos los antifascistas. Todas las ondas de la vibración democrática española se concentraron el domingo en Madrid para patentizar ante los poderes su fracaso rotundo. ¿Qué espera el donjuanismo político para morirse de una vez? Le ha sonado la hora y es inútil querer sobrevivir. El aliento de las izquierdas impulsó el último grano de arena que quedaba en la clepsidra de su vida. Ni aun tiempo de arrepentirse les queda.

¿Quiere decirnos «el que se los llevó» que pasa con los 10.000 folletos legales? ¿Los tiene Straus?

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS
Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso toscó de Vallecás, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.
Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.
Los pedidos, de 5 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.
Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado
HAGA SUS ENCARGOS. A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS.
AVISOS:
PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

CASA GAMO
FÁBRICA DE JABONES
SON LOS MEJORES
PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)
Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez
TALLER DE FONTANERÍA Y SANEAMIENTO
Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.
PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS
DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial
Rafael Diges
Donde se trabaja con toda prontitud y economía
Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

LANCETAZOS AZAÑA

De la cala de un barco astillado donde un odio feroz lo metiera, surgió Azaña, figura señera y ejemplo modelo de varón honrado.
Con el rostro nimbado de gloria su figura patricia nos lleva a limpiar a la Patria de gheba, a esta Patria que bisa su historia.
Y al conjuro de una voz sonora los hombres se agrupan bajo su bandera de victoria, que es su hora, que el triunfo se lo da la España en esta España que hoy recuerda y llora la dicha que con él, ayer tuviera.
Dr. LANCETA

LEED "Política" órgano de las izquierdas españolas.

La primera autoridad harinera de la provincia sigue, al parecer, comprando trigo a 38 pesetas los 100 kilos; la primera autoridad civil no sabemos haga nada por impedir este «generoso» abuso de superioridad. Claro está que, de todo ello, el pagano es el bendito agricultor que hizo encumbrar a estas autoridades que tanto velan y se preocupan por sus gobernados. Eufórica recompensa ¡Votad a las derechas!

Nó. Después de lo que ha ocurrido, el pueblo republicano tiene derecho a estricta justicia. ¡Ah! Pero ¿qué se creen? ¿Que después de haber pretendido aniquilarnos, después de habernos pisoteado, ultrajado; en vista de que no acaban con nosotros, se van a compadecer y decir: «Somos hermanos.»? Si, somos hermanos, pero sin perder, y sobre todo, sin perder la dignidad cívica y personal. (Del discurso del Sr. Azaña.)

Para combatir el calor, beba **Tri-Naranjus**
Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia **JUAN MARTINEZ TORRES**
Nosotros ponemos en primer plano la política agraria, porque estimamos que la Reforma agraria es la columna vertebral del régimen republicano y de la obra política de los republicanos. A esto hemos de consagrar desde el primer día—y así lo exigiremos al primer Gobierno republicano que se forme—las medidas urgentes, renovadoras y reparadoras de todas las atrocidades que en este orden se han hecho por la situación imperante.

Tri-Naranjus
refresco de zumo y pulpa natural de naranjas
(Del discurso del Sr. Azaña.)
Recuerde ahora el cultivador a quien se le hizo creer—¿qué no se hará creer a la gente inocente e ingenua?—que por culpa de la República, y más especialmente del Gobierno republicano, no podía vender su fruto; recuerde ahora el cultivador y vea si le trae más ventaja haber caído indenfeso en las garras de la usura organizada desde el Poder. (Del discurso del Sr. Azaña.)

LEED "Democracia" semanario auténticamente Socialista

LA TROPICAL
CERVECERIA Y FRIGIDURIA MODERNA
Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA
Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.
Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

AGENCIA PEUGEOT
COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA
FACILIDADES DE PAGO
Francisco Cuesta, 1 Tlf. 247 GUADALAJARA

ENTRE CABALLEROS

Divagando
Poderoso caballero es D. Dinero. No mentía el clásico. Por esto cuando se nos habla de caballeros nos echamos a temblar. De igual suerte que cuando los de la acera de enfrente nos hablan de patriotismo, nos aseguramos en el bolsillo el reloj. «Estamos entre caballeros». ¿Será la reminiscencia resucitada de aquellos caballeros bandidos que durante la Edad Media pululaban, apéstándolo con sus latrocinios, por el suelo alemán? Mucho nos tememos que hayan resucitado en nuestras tierras. ¡Oh, los caballeros! Sí, preferimos ser borriqueros; pues al gitano que montado en un borrico se tira de él en cuanto oye cantar el gallo, «por la juersa de la costumbre, compare», según cuenta el chascarrillo, lo detiene la Guardia civil. Pero a un caballero ¿quién lo detiene cuando es un caballero bandido? Porque a lo mejor, como se está «entre caballeros», es muy difícil averiguar quien hace de ladrón.
Hay un exceso de caballerosidad. «Caballero, robe V. primero». «Cómo, señor, soy caballero, robe V. primero». «No riñamos por cortesía, pues somos caballeros». «¡Cuánta amabilidad, muchas gracias, señor!»
¿Quiénes son estos caballeros? Qui lo sé, como dirían los súbditos de Mussolini. No es la chusma; ni es la horda; ni es la plebe. Estos son tan idiotas que se hacen meter en la cárcel por robar un pedazo de pan. El caballero es un ser mucho más fino y mucho más elegante y odia al hombre del pueblo porque en todo es basto. Porque cuando roba lo hace por llenarse la barriga y lo hace sin gracia, sin talento, sin impunidad. En cambio el caballero cómo sabe sortear la ley! ¡Con que gracia mete sus manos, finas y enguantadas, en el erario público! Pero sí... es lo más natural. Después, alguna Comisión—también de caballeros—velará por su honor. Porque, eso sí, ¡oh el honor!, el honor de un caballero es algo serio, algo grande, solo posible medir con unos metros más o menos de verde césped.
Pero no divaguemos más. Por fortuna, en ABRIL, no estamos «entre caballeros».

CHISPAZOS

Mientras el domingo nos reuníamos medio millón de mujeres y hombres para protestar del imperio de los monarquizantes en el Gobierno de la República, el martes en el Parlamento se dedicó la sesión a escuchar si ciertas personalidades enemigas de los republicanos de izquierdas, habían o no recibido dinero por autorizar el juego en San Sebastián y Baleares.
En vista del exitazo del mítin izquierdista, el Sr. Gil Robles debía contestar a esa manifestación del pueblo español, celebrando una concentración en Chiloeches.
Puede que pagando los gastos reuniese seis o siete docenas de compar-

sas. Eso que en Chiloeches, según nos dicen, se ha cambiado el santo para los admiradores del sacristán de Salamanca.
Durante la discusión del asunto del juego en el Congreso, Pérez Madrigal rompió lanzas en defensa de la honorabilidad del Sr. Lerroux.
¿No conocéis a Pérez? ¡Sí, hombre sí! Es aquél que en el Cine Ateneo puso a D. Alejandro como un trapo. Es el jabali célebre que ahora se ha hecho moderado y ha ido hasta a la concentración radi-cedi-fascista del Escorial.
¡Carota se llama esa figura!
Con gran satisfacción pudimos observar que fueron a escuchar a Azaña bastantes sacerdotes.

Eso demuestra que hay de todo en la viña del Señor

Medio millón es igual a:
500 millares.
41.666 docenas y sobran 8.
50.000 docenas
5.000 centenas.
Como a las concentraciones de la Ceda asiste en aproximadamente 10.000 (y me excedo) medio millón es igual a 50 concentraciones de reaccionarios, lo que quiere decir que Gil Robles miente descaradamente cuando dice que España está con él.
Amos anda, amos anda. Date cuenta, Gilito, que estás más sólo que un hongo, reconócelo y ya podremos seguir discutiendo.

El Ministro del Trabajo Sr. Salmón, ha dado una vuelta de campana resultando con lesiones leves.
Lo sentimos por el coche oficial que irá a la trapería, ya que las heridas del Ministro no tienen importancia.

Ante el antiguo anarquista señor Mussolini han desfilado en correcta formación varios millares de monjas.
¡Ese hombre es la rehostia!

Si es verdad, a la cárcel.
Si es mentira ¿para qué ese ciseo? Mientras tanto, nosotros con nuestro lema:
¡Pobres, pero honrados!

Hemos visto un retrato de Alfonso que ha traído uno que ha estado en Roma.
Bajo promesa podemos afirmar que el ex-rey sigue con la misma cara de tísico que tenía cuando le echamos.

TRASPASO DE UNA CARNICERÍA SALCHICHERÍA
Situada en Las Ventas, (Madrid)
Para tratar, con Antonio García Carretera de Aragón, 1 Carnicería (Madrid)



Ha llegado a nuestras manos una hoja de la *Propaganda de la fe*, en la que el Papa pide oración y limosna. La oración bien la necesita, pero en vez de pedir limosna debía vender todo lo que le sobra para vivir humildemente y con ello remediar el hambre de los que le padecen, sin tener necesidad de portiosear sangrando al prójimo.

Cuando Azaña habla, hace sol; cuando predica Gil Robles, llueve a cántaros. El Escorial, Uclés y Santiago nos lo demuestran. Rogamos al Sr. Gil Robles eche un sermón porque hace falta mucha agua para la siembra.

En breve pasarán a la Historia las alegres Comisiones Gestoras. Tienen la espada de Damocles sobre su cabeza y en cuanto el pelo se rompa... ¡cataplán! ¡A la Mierla!

Con la mandanga de la Cuesta del Reloj (obra que durará veinte años al paso que va) el Ayuntamiento no da un jornal, a pesar de la crisis que sufre Guadalajara.

Conste que nos conformamos con encontrar en arcos municipales y en efectivo metálico lo que nosotros teníamos cuando nos suspendieron injustamente.

Volvemos a pedir humildemente, por mera curiosidad, se nos diga qué cantidad ha ingresado por rifas de Férias este año y el pasado en Proinfancia y Mendicidad.

¿No se puede saber? Creemos que es sencillísimo y con una poca buena intención se nos puede complacer. Esperamos la respuesta.

Agradecemos a los señores Gestores municipales el haber ordenado la retirada de las bombillas que, sin duda por avería, estaban caídas sobre el macizo central de la Plaza Mayor, haciéndose eco de nuestro ruego. Gracias.

Refranes de última hora:

Cuando el río suena, agua lleva. La risa va por barrios. Ojo por ojo, diente por diente. No te digo que te vayas, pero ahí tienes la puerta. Dame pan y llámame tonto. Quien escupe al cielo, a la cara le cae.

¿Cuando se inaugura la iluminación de la fachada del Palacio del Infante que iban a hacer para Férias? Después de tanto cacarearlo...

Sigue el Ayuntamiento sin ordenar la colocación de los guardacantones en el callejón del Novelty. Así está ya la acera de las ruedas de los carros.

Cierto comerciante cavernícola anda ya por esas tertulias presumiendo de liberalote.

Si piensa, vista la marcha de los acontecimientos, pedir el alta en un partido de izquierda, creemos se llevará mico, pues estamos hartos de que nos timen. Queremos ser pocos pero sanos.

FARMACIA, DROGUERÍA
Y PERFUMERÍA

DE
Diego Bartolomé

III

MIGUEL FLUITERS, 11
GUADALAJARA

Luchemos por la Paz

Suena el clarín guerrero en el oriente del África ignorada y misteriosa y el eco, resonando en Occidente, roba el sueño a la madre y a la esposa.

Trueno el cañón; responde a la montaña con dolorosa voz pero segura, que ha de luchar por castigar la saña de toda ave rapaz en la llanura.

Ya de hogares humildes los despojos hacen llover a compasivos ojos entre el ¡ay! y estertor del moribundo...

Más si hemos de, en la lucha, tomar parte, y lucháis por la guerra, hijos de Marte, nosotros por la paz que quiere el Mundo.

BEYMA

La Solera

VINOS Y COMIDAS
DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

Vulgarización científica

Valor sociológico
de los sentidos

II

(Continuación)

La significación sociológica de la vista depende ante todo de la expresión del rostro, que se ofrece como el primer objeto de la mirada de hombre a hombre.

Pocas veces se comprende claramente hasta que punto dependen del conocimiento mutuo, incluso nuestras relaciones prácticas; y esto no se refiere únicamente, a lo externo o a las intenciones y estado de ánimo momentáneos de los demás, sino que lo que sabemos de su ser, de sus fundamentos internos de la inconmovilidad de su naturaleza, consciente e instintivamente, es lo que inevitablemente da colorido a nuestra relación, tanto momentánea como permanente con ellos. Pero la cara es el lugar geométrico de todos estos conocimientos, es símbolo de todo lo que el individuo ha traído como supuesto de su vida. En el rostro está almacenado todo el pasado que ha descendido al fondo de su vida y ha tomado en él la forma de rasgos fijos.

Al percibir con esta significación el rostro del hombre, tenemos algo que sirve a los fines de la práctica. Pero además entra en el trato un elemento superior a toda utilidad; gracias al rostro comprendemos al hombre con solo verlo sin esperar a que obre.

El rostro considerado como órgano de expresión, es de naturaleza, por decirlo así, completamente teórica; no obra como la mano, el pie, como el cuerpo entero; no es depositario de la conducta interior o práctica del hombre, sino que habla de ella.

El rostro es el objeto esencial de la mirada entre los individuos. Desde la primera mirada sabemos con quien tenemos que habérmolas, aunque sea de un modo vago y vacilante.

El rostro ofrece a la mirada el símbolo más perfecto de la interioridad permanente, la huella de cuanto ha ido sepultándose en lo más esencial y duradero de nuestra naturaleza. Cede al propio tiempo a las más variadas situaciones momentáneas.

La esencia general, supra-individual del individuo, se manifiesta en el colorido particular de un estado de ánimo, de un impulso momentáneo; lo más unitario, fijo y lo más fluido, variable de nuestra alma, se presentan como algo absolutamente simultáneo, lo uno en la forma de lo otro.

El oído nos da la revelación del hombre en la forma del tiempo; la vista empero, nos ofrece también lo permanente de su esencia, la huella de su pasado, en la forma sustancial de sus rasgos, de tal manera que, por decirlo así, vemos simultánea la sucesión de su vida. El Estado momentáneo, aunque desde luego se expresa en el rostro, sin embargo, lo inferimos tan principalmente de la palabra hablada, que en el efecto real del sentido de la vista predomina el carácter duradero de la persona por él conocida.

G. A.

NO HAY DERECHO

Para quien corresponda

«Resinas españolas», S. A. fábrica de Mazarete, paga a sus obreros y empleados con uno y hasta tres meses de retraso respectivamente, desde que se efectúa la recogida de la resina para los obreros y hasta que concluye el mes para los empleados, lo que supone para los mismos un perjuicio considerable y ganancia como es consiguiente para la empresa, puesto que cuando los paga lo hace sin los intereses que marcan las leyes de Trabajo.

Por nuestra parte no estamos dispuestos a dejar en silencio estos abusos, máxime sabiendo cómo la resina vende inmediatamente sus productos a la Oficina Central. Insistiremos nuevamente.

«A B C» nos llama «hordas» a los que asistimos al mitin del mediomillón.

Nosotros queremos responder a ese insulto con otro mucho mayor.

¿Qué les llamaríamos que en sí encerrase la palabra todo lo malo que se le puede decir a un hombre?

No caemos, no caemos... ¡Ah, sí! ¡Ya tenemos la palabra apropiada!

¡¡¡Frailes!!!

Andá que aviados van.

Ningún refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

JUAN MARTÍNEZ TORRES
Teniente Figueroa, núm. 11.

DE MAESTROS

Convocatoria

Se ruega a los Maestros y Maestras del «Centro de colaboración» de Hinojosa, acudir el domingo, 3 de Noviembre, a las 10 de su mañana, a la Escuela de niños del mencionado pueblo para tratar lo siguiente:

- 1.º Trabajo a realizar en el presente curso.
- 2.º Distribución entre los compañeros del trabajo acordado.
- 3.º Ruegos y preguntas.

El Presidente.—PARDOS

Eco de Sociedad

El conocido fabricante de monjas Fray Arsenio que tanto ha chancleado por las calles de esta Ciudad olisqueando cocios, ha sido trasladado no sabemos por qué causa, ni donde en unión de varios compañeros vírgenes y mártires del convento del Carmen.

Lamentamos que el traslado no se haya efectuado hace diez años, pues si hubiera sido así, varias muchachas que hoy se encuentran muertas en vida, estarían en sus hogares junto a sus seres queridos.

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios
Reparaciones
Calle Madrid, n.º 7.-Guadalajara

Imp. Vda. de H. de Pablo.

FERRETERIA

Hierros Maderas ♦ Pizarrita Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné
GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiters, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS
ECONÓMICOS

SERVICIO
A LA CARTA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3
GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES

NO DEJEN DE VISITAR EL
NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos

DIRIJA SUS PEDIDOS A
JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED
QUE ES EN EL
BAR GAMO

Donde mejor se come;
donde mejor se bebe
y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24
(Santa Clara)
GUADALAJARA

CARROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6
Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128.
Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

DE
PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO,
MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

Peugeot - Studebaker
GRUPP - DIESEL
(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

MES, 50 CÉNTIMOS.

Precios de suscripción: TRIMESTRE, 1,50 PESETAS. NÚMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: CERVANTES, NÚM. 20, PRINCIPAL

YO ACUSO...

Como las acusaciones públicas, por lo general, se producen contra gente principal, pensaba Aristóteles que debían restringirse, reclamando la imposición de penas severas a los falsos acusadores.

Conformes. Mas pienso que no se puede burlar a la provincia, sin que los burladores sean sometidos al fallo justiciero de la opinión. Por soberbia y por afán proselitista, no se puede llevar la estrechez y aún la miseria a millares de hogares campesinos. Procedo en esta forma porque no tengo otro remedio, lo exige la salud y el decoro público, y me lo han pedido los labradores que quieren conocer la inmundicia que ocultaba la disuelta Junta de Contratación Triguera.

Con ello no gano nada. Lo sé. Pero me he impuesto como dolosa disciplina la tarea de desenmascarar a los agrarios, verdugos de los agricultores. No voy contra los hombres. A todos los considero y a muchos muy sinceramente estimo, como colaboradores míos de toda la vida. Pero están ciegos. Voy contra sus organizaciones políticas porque son abominables y monstruosas. En último término ¿De qué puede acusarse a los hombres? ¿De haber vendido su trigo? Pues eso no es delictivo y ni siquiera deprimente; pero las organizaciones y los procedimientos son sencillamente inconfesables.

Cada vez que haga una afirmación, la razonaré seguidamente. Para esto, bastará exponer una sola prueba. Poseo muchas, más de trescientas; pero no caben en los límites de la información que reclama ABRIL. Nadie puede llamarse a engaño. Lo he dicho muchas veces: El que no quiera que se divulgue un secreto triguero, que no me lo participe. He ido al Comité, entre otras cosas, para divulgar los secretos de la contratación de trigos. Lo he dicho en la tribuna ante quinientos labradores: Voy a rasgar los velos del templo.

Empiezo. **La Junta de Contratación Triguera ha procedido arbitrariamente.**—En efecto; tengo una comunicación fechada en 8 de Julio, en la que el Presidente comunica que no puede admitir determinada muestra de un Sindicato, porque la Ley prohíbe dar entrada en el registro a partidas superiores a 20.000 kilos. Esa Ley, interpretada por el Presidente, resulta la ley del embudo. Está registrada y vendida, la partida número 1274 que importa 66.000 kilos y la ha presentado un Sindicato Católico afecto a la «Ceda».

Del silencio con el que la Junta ha procedido se han aprovechado personas influyentes.—Profanado el santuario agrario, atestiguo que los siguientes señores, y solamente ellos, han vendido sus trigos de manera reiterada mensualmente, en ocasión en la que el 90 por 100 de los agricultores no han conseguido hacerlo: Drake de la Ceda, 50.000 kgs. Madrazo Escalera, 50.000 kgs. Estremera, 50.000 kgs.

Puedo añadir alguno más de igual categoría. Pero no tengo pruebas, porque han acudido a la vileza de poner sus partidas a nombres de tercera persona.

La Junta que se ha movido a impulsos proselitistas.—Es ad-junta relación nominal de todos cuantos han logrado vender partidas superiores al wagón, a partir de Junio del actual año. Bajo mi responsabilidad, autorizo su publicación. En ella se puede observar el porcentaje alcanzado por la Patronal y por la Ceda.

Si esta publicación me cuesta la salida del salón de sesiones al que acudo con carácter de oyente (soy Vocal suplente), allá cada cuál. Cuento con ciertas benevolencias y si los vocales agricultores me expulsan, será porque temen mis revela-

ciones. Hay que saber que tan sólo durante una hora he podido examinar la documentación. Y que hasta la fecha se me han negado los libros de caja. Me amontonan toda clase de obstáculos en mi camino. A fuerza de actas notariales y telegramas al señor Ministro, he conseguido rendir la fortaleza.

Los señores agricultores de la Junta supieron vender el trigo. De mis indagaciones, resulta que los señores Verda, Jiménez y Nicolás, han vendido su trigo. Queda un sólo vocal que no ha vendido oficialmente, quizá porque no sea cosechero. ¡Oh, la casualidad!

La documentación de la Junta es monstruosa e intolerable.—Jamás he visto reunidas tanta osadía e incompetencia. No hay registro de entrada y salida de trigos que merezca este nombre. Lo que hay es una relación nominal de vendedores consignadas en hojas desmontables hasta el número 2.722. Están sin foliar, unidas con un acero en forma que pueden desprenderse sin que se altere el conjunto, «llenas de enmiendas, borrones y tachaduras», ora a tinta, ora a lápiz. Por esto, sin duda, se ha querido que no penetrara en el recinto sagrado. ¡Qué ignominia!

Sr. Gobernador Civil: V. E. es el Jefe Administrativo de la provincia. No cabe denunciar más alto ni más claro. Los libros de esa dependencia del Estado parecen cuentas de la cocinera. Sr. Delegado de Hacienda: Aquí se manejan caudales públicos de los que el Estado percibe casi la totalidad. De las anotaciones del libro Registro, deben deducirse los ingresos del Libro Mayor y aquél es monstruoso. Sr. Inspector del Timbre: ¿No hay nada que hacer aquí?

Ha habido incompetencia, abandono y desidia.—En efecto; al tomar posesión de mi merma y enfermedad suplencia, me he encontrado 40 expedientes sobre la mesa, sin fallar y sin ver, algunos abiertos en Mayo. Contienen infracciones a la tasa y decomisos de trigos y harinas. Los trigos de pequeños labrantes de Sigüenza, Atienza, Molina y Cifuentes, partidas de dos o tres fanegas, se pudren en los húmedos portales de los Ayuntamientos, sin restituirse a sus dueños. ¿Qué vergüenza! ¿Para qué la Guardia civil, Carabineros y motoristas, si sus denuncias no se sancionan?

La Junta ha resultado impotente contra los harineros.—El libro de Actas de la Junta (sin firmar por los vocales), es lamentación continua de impotencia. Casi todos los harineros han tenido cuentas con ella. Pero quiero destacar una notable excepción política. La de aquél que ha pagado trigos a 38. ¿Qué harinero hay en la provincia, cuyos hijos interrumpen mis discursos y que sucesivamente ha estado afiliado a los liberales, a la Dictadura, al Gobierno Berenguer, nuevamente a los liberales y ahora a la Ceda? Ese, no ha tenido cuentas con la Junta. ¡Oh la Ceda...!

Señores: Las sanciones contra los infractores de la tasa no obedecían a motivos fiscales sino de urgencia. Si la Junta no la hizo instantáneamente efectivas, DEBIÓ DIMITIR. Así lo manifesté en la Tribuna y en la Prensa.

En la retirada de trigos viejos se han producido hechos vergonzosos.—La partida de trigos de D. Braulio González (Sigüenza), fué rechazada por la Junta comarcal por estar agorrajada. El dictamen del Presidente de la Junta Central determinó la admisión. Pero la Junta comarcal ha presentado la dimisión.

Se ha atropellado los intereses de los pequeños labradores. Señores de la Ceda: No se puede tener dos caras. A los que me dicen que yo represento a los grandes, les contesto esto:

En la Alcaldía del pueblo de Solanillos del Extremo, existe una comunicación del Presidente de la Junta, impidiendo envíos de trigo de pequeños labradores al almacén de Brihuega, a pretexto de no producir aglomeraciones. Los pequeños no lo han enviado, pero D. Joaquín Jiménez, Vocal de la Junta, acaba de cobrar 87.000 pesetas por sus trigos llevados a aquel granero.

¡Definitivo! No se extrañen que los campesinos escuchen al Sr. Azaña.

He cumplido mis compromisos. Hago alto porque comprendo que al lector le asquea tanta inmundicia. Salvo excepciones, doy por terminada la campaña porque he demostrado todo lo que tenía que demostrar. Por otra parte, aunque perteneciendo al Comité como suplente y enfermizo apéndice, he logrado, aun no teniendo voto, el triunfo de aquellas de mis ideas que son compatibles con una legislación tantas veces censurada por mí.

En efecto: En lugar de cuatro Juntas Comarcales habrá 400 locales. Si no se ha podido controlar a las primeras, menos se controlará a mayor número. Esto y la libertad es la misma cosa. Cualquier agricultor podrá vender cincuenta fanegas mensuales si encuentra comprador y sin que nadie le vaya a la mano. Esto se ha acordado con un voto en contra: Con el del Ingeniero Agrónomo. ¡Es natural! La burocracia se le acaba. Ese acuerdo significa la inoculación en el seno del Comité del germen que le ha de destruir. Porque todos estamos convencidos que la legislación es perjudicial al interés de la Región. Todos menos él. Cuando se sepa que solamente en papel ha gastado 6.000 pesetas. ¿Qué se dirá?

Responsabilidades. Para mí una sola y de carácter político. No he ido contra las personas, ni siquiera contra el Ingeniero Agrónomo. Pien-

so que a él, el medio le ha envuelto haciéndole perder su autoridad, y sin que lo notara, del mismo modo que no conoce que al ser con la tierra arrastrado alrededor del Sol, es trasladado hacia Hércules.

Los antecedentes políticos de la Jefatura Agrónómica que denuncia a las izquierdas yo no quiero apreciarlos; pero digo que hoy, con desdoro sin igual, se distribuyen favores. Y lo he demostrado. La reciente invitación hecha a los cedistas para que no se ocupen de la tramitación de préstamos del Crédito Agrícola es elocuentísima. Las responsabilidades hay que buscarlas arriba.

Finalmente. Se que no basta tener razón. Precisa que me la quieran dar. Pero esto me es indiferente. «Sapiens leges sequitur quia salutare maxime esse indicat.»

Queda cancelado mi compromiso con ABRIL.

FERNANDO PALANCA

«ABRIL», órgano defensor de los labradores y de quienes se ganan la vida con su trabajo, agradece al Sr. Palanca las aclaraciones que en el anterior artículo nos facilita. Vienen a comprobar lo que tan repetidas veces hemos denunciado desde nuestras honradas columnas.

El señor Palanca dá por cancelado su compromiso. Suponemos que la labor de investigación no quedará truncada ahí, pues la inquisición de la verdad y su exposición no debe «cancelarse» nunca. Nuestras columnas están para tan laudable propósito no solo al servicio del señor Palanca, sino de quien pretenda honradamente defender a los labradores. Para este fin, creemos nosotros, que seguirá teniendo la palabra el señor Palanca. No creemos que renuncie a su labor de enderezar los entuertos y desfacer los agravios que a la masa campesina se han hecho. Las obras laudables, no deben hacerse a medias.

LA LOTERIA AGRARIA

Relación Nominal de Agricultores de la zona de Guadalajara que han vendido partidas de trigo superiores a 10.000 Kgs. a partir de 1.º de Junio.

Julio Verda, 10.000 Kgs. Juan José Verda, 20.000 Kgs. Miguel Bueno, 20.000 id. Jacinto Martín, 10.000 id. Sindicato Arbolleque, 17.000 id. Felipe Garrido, 10.000 id. José Herranz, 20.000 id. Claudio Acevedo, 20.000 id. Agapito de Lucas, 16.000 id. Laureano Pajares, 20.000 id. Mariano San Juan, 10.000 id. Vicente Bornecho, 12.000 id. Práxedes Gregorio, 10.000 id. Rafael Torija, 10.000 id. Tomás León, 10.000 id. Luis Alejandro, 20.000 id. Aurelio Drake, 50.000 id. Vicente Carpintero, 21.200 id. Nicolás Cascajero, 10.012 id. Fernando Extremera, 50.000 id. Higinio Madrazo, 50.000 id. Rafael Aldeanueva, 20.000 id. Ángel López, 10.000 id. Félix Pérez, 20.000 id. Ignacio Vazquez, 20.000 id. Plácido Lunón, 17.400 id. Luis Vegas, 13.000 id. Benito Vegas, 16.000 id. Nicasio de las Eras, 12.900 id. Anastasio González, 13.050 id. Sindicato Arbolleque, 17.600 id. Julio Pérez, 10.000 id. Manuel Vazquez, 11.000 id. Matías Medina, 17.600 id. Gregorio Fernández, 12.000 id. Matías Pliego, 16.000 id. Tadeo Inés, 10.000 id. Julián López, 10.000 id. Saturnino Abad, (Lupiana) 10.000 id. Julián Martínez, 10.000 id. Mariano Gregorio, 10.000 id. Celedonio del Olmo, 10.000 id. Saturnino Martínez, 10.000 id. Pablo Orozco, 10.000 id. Enrique Sanchez, (Romanones) 10.000 id. Manuel Padín, 10.000 id. Doroteo Celada, 10.000 id. Ascensión González, 10.000 id. Agapito de Lucas, 10.000 id.

Todos pertenecen a la caverna. Mientras los pobres labradores sufren hambre, ya veis, los agrarios, cedistas y romanistas son los agraciados en la lotería agraria.

¡Votad a la caverna labradores, si queréis que os acaben de acoger!!

¡Vivan los honrados tiempos de Marcelino Domínguez!!

ABAJO LA GUERRA Y EL FASCISMO

Mañana hace un año que, procediendo con diáfana injusticia, fué arbitrariamente suspendido en sus funciones el Ayuntamiento de elección popular de Guadalajara. ¡Ciudadanos! Contra la reacción y la injusticia ¡Viva la República!

CON EL MARTILLO y CON LA HOZ...

Orden revolucionario

El acto del domingo en que intervino el Sr. Azaña fué pródigo en matices. Un sólo color antifascista en cuanto al esmalte que daba brillo esplendoroso al comicio; pero múltiples las tonalidades por la cromática de sus componentes.

A nosotros nos interesa destacar ahora uno: el que daban cientos de comunistas guardando el orden, encauzando a los asistentes por el dedal de las localidades, llevando a los enfermos a los puestos de asistencia. ¡Los comunistas guardando el orden! Y en verdad que no pudo ser más perfecto. Ni una voz disonante, ni una provocación, ni un estallido de las ansias de justicia contenida en cientos de miles de pechos. Respeto. Atención. Entusiasmo.

No falta quien nos desconoce y quién no quiere conocernos. Esta fisonomía de los comunistas habrá irritado a la reacción. Toda la vida engañando al pueblo diciéndole que los comunistas somos unos bandidos y unos saltadores y de pronto, en una alegre mañana de sol pléfrica de emociones ciudadanas, unos cientos de muchachos rebeldes forjados en el dolor y en la lucha hacen del orden una disciplina y se esfuerzan por cumplimentarla con abnegación. La inteligencia roma de nuestras derechas no acierta a comprenderlo. Convencidas de su papel providencial de orden burgués no aciertan a vislumbrar que otro orden nuevo con más raíces humanas se gesta más potente cada día.

El acto del domingo no fué un acto comunista como pretenden señalar las derechas. Ni tampoco eran comunistas los quinientos mil asistentes. El acto del domingo fué un acto de orden revolucionario, de orden ciudadano, de continuidad política, de ordenación histórica. Por eso estaban allí los comunistas guardando el orden, el suyo, el del pueblo, el de los que trabajan y sufren. Claro que nuestras derechas tienen en su reducido archivo cerebral lleno de ideas hechas en serie y a la medida, una fotografía distinta del comunista. Es natural. El orden de las derechas, de la reacción, del fascismo no es, no puede ser nuestro orden. Para nosotros su orden es el desorden y, si se quiere, el desorden organizado con bayonetas, ametralladoras y cañones. Ellas llaman orden a que haya un millón de obreros parados, a que los hijos de los obreros tengan que trabajar desde los diez años, que la cultura sea privilegio de los menos, a que las enfermedades minen los hogares proletarios, a la prostitución, a la mendicidad, a la hipocresía y el engaño como normas de vida social. Contra ese orden vamos nosotros combatiéndole con cuantas armas se nos presentan. Pero la reacción tiene su orden muy ordenado. Cuando los comunistas vamos contra él, su Prensa de orden y todos los hombres de orden habidos y por haber—los guardias, los jueces, los policías, los curas y frailes, los señoritos vagos y biennacidos—arremeten contra nosotros. Los caricaturistas a sueldo nos pintan con cara de foragidos y llenos los bolsillos de bombas y el lector imbécil—hombre o mujer—se forja con todos estos materiales la idea desordenada del comunista que su ruín inteligencia le permite.

El acto del domingo, con la actuación de los jóvenes comunistas, ha venido a demostrar cómo el proletariado tiene también un sentido de orden y lo practica cuando la idea de orden vá aparejada a la de la justicia y transformación social; cómo el proletariado posee igualmente sentido de la responsabilidad, capacidad de organización social y disciplina puesta al servicio del orden de las masas. En Asturias lo demostraron organizando durante quince días los servicios sanitarios y el aprovisionamiento de víveres. En Rusia han organizado un estado férreo donde el orden económico y político equilibra el desenvolvimiento de las masas trabajadoras, el orden socialista de la justicia social.

Huelgan, pues, cuantos alaridos han lanzado nuestras derechas porque en el acto del domingo ondeasen banderas con hoces y martillos. Demostrado está que la hoz y el martillo, símbolo de los trabajadores del campo y de la ciudad, es también un símbolo de orden cuando éste no entraña el privilegio de los menos sino las aspiraciones de los más. Allí estaban para patentizarlo cientos de musculosos muchachos comunistas obreros y campesinos rebosantes de alegría y de fé. Que nuestras derechas reaccionarias tiemblen porque la Justicia se abre más paso cada día entre las masas laboriosas y griten aterrORIZADAS es hasta cierto punto lógico y natural. Pero que no nos amuten con el camelo del orden porque nadie las cree ya. De hecho el orden lo encarnan hoy los obreros y los campesinos y las clases medias que quieren extraer las esencias de la vida y verterlas a torrentes sobre los campos y las ciudades en un nuevo germen de auténtica y profunda hombría.—VIRREMA

DEL MOMENTO

Necesidades apremiantes

Los momentos de un interés creciente en cuanto a una consulta al país se refiere, requieren la aportación de todos y cada uno de los hombres que constituyen el pueblo, el que trabaja y sufre, y el que sufre porque no trabaja, para llegar a donde al fervor creyó haber llegado el ya tan lejano 14 de Abril, y sin embargo tan próximo nuevamente.

El agro ha sufrido la más grande decepción que jamás creyera soportar, el trabajador de la ciudad ha presenciado el derrumbamiento de cuanto significaba un pequeño mejoramiento de sus condiciones de vida.

Millares de trabajadores con una lúgubre perspectiva de centenares de años de presidio con la terrible escuela de sus pequeños hambrientos devorando los mendrugos que otros también desgraciados comparten con ellos, con el cuerpo dolorido y la mente puesta en la calle, en el sindicato, en aquellos lugares en que los trabajadores han de desplegar toda su actividad para enfervorizar una vez más a los remisos, a los pusilánimes, estos millares de trabajadores, hermanos de cuantos viven del trabajo, esperan...

El entusiasmo late en los pueblos. Los que eran feudos caciquiles, cam-

pos de experimentación de capitalistas «agrarios» y ensotados propagandistas de la necesidad de resignarse cada cual con su suerte, si quiera ellos no conozcan el hambre, se truecan en desengañados adalides de las ansias de barrer su lastre de años en el marasmo embrutecedor.

El ambiente es propicio, el entusiasmo aumenta; pero es ahora tiempo de evitar lamentos, de atajar una nueva etapa de silencio forzado, etapa que puede ser tan larga como para sembrar el escepticismo en los innumerables entusiastas que anhelan el momento de imponer nuevamente el sentido francamente izquierdista que perdió la República.

Y este es el punto a aclarar cuando se espera, socialistas, anarquistas, republicanos de izquierda, a cuando se espera para dar el retoque terminal a una unión que piden de todos los rincones del país los que constituyen el pueblo?

Es ahora cuando hay que ir unidos ya, proclamando el frente único que recaba para todos los votos de la próxima contienda electoral.

Sin confusiónismo, conservando cada uno su propia personalidad, se impone el frente único que dé el traspase con quienes están divorciados del pueblo, el frente único que exija tantas responsabilidades como hay con-

traídas.

Sin perder tiempo, ahora.

PAULINO VILLAR

Suscribidos a ABRIL